

特别推荐

浅谈如何提高信息技术课课堂效率

□寿县实验小学 魏乔乔

作为信息技术教师，该如何把计算机知识既深入又活泼生动地教给学生，学生又该如何学习计算机，充分利用课堂时间掌握更多的知识和技能，很值得我们研究。通过这几年的信息技术教学实践，我认为在教学时应从以下几点教学：

一、创设情境，导入新课

新课前的导入是课堂教学中的一个重要环节，是新授课的开端。针对认识计算机学科特点，如何把计算机的基础知识从“文字”到“活化”，我认为新课前的导入尤为重要。如：新学期伊始，在让同学们认识计算机时，我运用多媒体进行导入：首先播放神舟发射的壮观场面，然后解析：这一切的幕后指挥是谁呢？根据学生的回答：计算机，这时配音回答：“就是我，电子计算机，同学们，你们愿意成为我的好朋友吗？那么就从这节课开始来了解我吧！”这样，就使图、文、音融为一体，一下就激发了学生的兴趣，从而进入了浓厚的新课情境。

二、激发学生学习兴趣，寓教于乐

兴趣是求知的向导，兴趣是情感、动机、意志等非智力因素的核心，兴趣是学习的动力。因此，教师要采取灵活多样的教学方式，激发学生的学习兴趣和主动探索的欲望。例如在教授学生学习指法时，指法练习是非常枯燥无味的，因此我在教学指法练习一章中，大胆引入游戏，却不是仅以玩为目的，把它作为激发学生兴趣和引导学生学习其他知识、技能的手段，让学生在玩“青蛙过河”、“吃苹果”、“打地鼠”、“警察抓小偷”等游戏的同时，通过和电脑比赛提高指法熟练程度。这样，既保持了学生学习计算机的热情，还可以促使学生自觉去学习计算机知识。

三、丰富学生的思维能力，培养学生的创新能力

信息技术是一门应用性较强的学科，光完成书本上的知识内容还远远不够，应该放手让学生去实践。例如学校要求报送手抄报，我在教授Word时，根据学校已有的手抄报，然后让学生把纸质的手抄报用Word制作出来，然后再加以修改、补充、收集、编排等，编排完全是学生独立设计、完成，完全体现了学生自己的创意。在教学过程中，我认为教师应该做到：问题由学生自己去发现、知识由学生自己去探索、规律由学生自己去揭示、学法由学生自己去归纳。这样学生的学习潜能就可以得到充分的发挥，并在学习中收获了乐趣和成功的喜悦。

四、促进学生自学能力、合作精神的培养

协作学习是指通过两个或两个以上的个体在一起，从事学习活动，互促学习，以提高学习成效的一种教学形式。组织协作学习，一方面培养了学生的学习兴趣，激发了学生的学习主动性；另一方面也便于学生按照自己的情况安排学习内容和进度，锻炼了学生的自学能力，培养了良好的学习习惯和团结协作精神。例如：在教授用Flash制作《蜗牛与黄鹂鸟》课件时，我让同学四人一组，首先是构思，然后是探讨，最后再到合作制作课件。完成后，让学生分组点评其他组的作品，使得学生的学习活动更加生动活泼和丰富多彩。

实践证明，在课堂教学中，准确把握时机，利用电教媒体，是激发学生求知欲望的诱因，既可以创设情境，突破时空限制，使学生眼见其形，耳闻其声，又能促进学生由形象思维向抽象思维的转化，使课堂省时高效，达到寓教于乐的目的。

幼儿教研

以人为本 科学管理

□合肥市东风新村幼儿园 郭长虹

幼儿教育是各种教育的根本，是基础教育改革和发展的重点之一。近些年，“以人为本”已逐渐成为教育的共识。在幼儿园的管理中，以人为本管理理念的核心就是要以人本对待教师，只有以充分调动人的积极性为根本，才能提高管理的功效，实现预定目标。

一、以教师为主体

教育的起点是人，终点也是人，在整个幼儿教育的过程中，教师是最重要的一环，他们是孩子人生路上的引导者和陪伴者。对幼儿的管理实质就是通过对教师的管理实现的，所以说，要提高幼儿园的管理效率，促进孩子身心健康发展，就是要以教师为主体，人本的对待教师。

从心理学上来看，以教师为主体，首先就是构建优秀的选人及培训机制作为基础，其次要建立合理的激励机制作为保障，并且要有科学的评价机制作为引导。管理者要意识到，幼儿园的管理是一个长期、有规划的事业，一定要做好中长期的打算。要根据每个教师及幼儿园的情况，定期给教师做职业培训，有条件的话，可以派老师去外园学习，借鉴其他幼儿园的管理模式，保持足够的新鲜感。也要构建一个教师的交流平台，让教师互相借鉴，互相沟通，交流经验，充分发挥教师的互动性，骨干教师带动年轻教师，以点带面，促进整个教师队伍的提高，形成教育的可持续发展。

二、园长定位要准确

园长的权力是为了整个幼儿园的发展而服务的，是为了孩子的健康成长服务的，是为了教育事业的发展服务的，是用来为决策和控制各种工作实施服务的。权力意味着责任，园长切不可以权压人，以权谋私。

首先园长要彻底改变“园长最大，教师围绕园长转”的错误理念，园长要一切围绕教师转，切实将教师放在管理的首位，在管理上通过建立各种有效的机制保障教师的利益；在决策过程中要注重教师的情绪和要求；在生活中多与教师沟通交流，帮助其排忧解难。与此同时，还要求园长积极学习别人先进的办学理念，并将其与自身环境相结合，创建适合自己的、有特色的科学新理念，提高对课堂的驾驭能力，在教学上对教师做出良好的表率。同时多与家长沟通交流，共同努力，从方方面面关注孩子成长，在孩子的整个成长过程中构造和谐的环境。

三、家长的参与必不可少

家长是孩子的第一任老师，教育绝不仅仅是学校的事，平时父母的一言一行都会对孩子的性格形成具有重要的影响，以人为本的管理就要求家长主动参与管理，从园长、教师、家长各方面参与到孩子的成长过程中。如何做好家长的工作，也是管理者工作中重要的一环。在举行各种活动时，可以充分挖掘家长这一丰富资源，让家长参与力所能及的一些幼儿园日常工作，根据家长的特点，邀请各行各业有才能、有专长的家长来园扮演“老师”和助教角色，使家长切实参与到幼儿园的教育活动中，同时也可大大减轻教师和园长的负担。

叶圣陶先生曾说：“一切为了孩子，为了孩子的一切”，孩子是祖国的未来，身为教育者的我们身负重任。为了更好的教育，我们就要时刻探索科学、发展的教育管理方式，自己作为管理的领路人，既要做好家长的工作，也要让家庭教育与学校教育相结合，只有做到这些，才能让幼儿园的发展迈入一个新的台阶。

教育实践

体育课程渗透心理健康教育的实践与思考

□天长市釜山九年制学校 赵庆珊

随着近年来国家素质教育战略的深入推进，体育教育事业呈现繁荣昌盛的风貌，然而事与愿违，学生的体质水平、个人能力并未取得较大的突破，乐于参加体育锻炼的人数反而呈现下降的趋势。本文认为制约本地区体育教育的客观因素，不仅仅在于硬件设施的投入，也包括体育心理学在教学实践中的运用。

一、体育心理学的实践方法

心理指导法 学生在参与学校的体育锻炼过程中，从动作的生疏、僵硬到熟练、协调再到自动化，相应的心理层面会出现兴奋、紧张、胆怯等一系列的变化，同时由于初中生自我心理调节能力的限制，不能很好的处理体育锻炼中的疑惑、挫败等情感，易出现严重的心理障碍，此时老师需要采用适合的心理教育法解决问题。

竞赛法 人的能力适应挑战是人产生愉悦并坚持活动的重要原因之一，因此在实际体育课程中举行小型适宜的比赛，激发学生的激情。鼓励表扬法：对于体质较差的学生，微小的进步要给予表扬和肯定。诱导法：对于部分身体素质差、接受能力弱的学生，对其循循善诱，正确认识自己，放弃自暴自弃的负面思想，培养勇气和意志。激趣法：运用激发兴趣的教学因数，激发学生的学习兴趣。

愉快教育法 孩子们为什么不喜欢正常的体育课程，而喜欢自由活动？为什么总说体育课没有意思？这是体育教学中教师常常面临的难题，作为教育工作者，不得不掩卷深思。这就要求我们做到“寓教于乐”、“愉快教育”，使同学们在心理上达到放松、愉悦的状态，提高学生的学习效率，促进教学质量的提高，改变体育教学在大多数人心中的印象。

情感教育法 初中生的心理需求更加敏感和现实，尤其部分学生一直处于留守状态，他们迫切希望获得他人对自己的关注、关爱与尊重，特别是来自身边教师的关注和亲近，满足自身的心理需求。当学生在体育学习中体验到来自教师充满爱的关怀时，会引发心灵的共鸣，进而长期且持续的保持对体育学习的热情和激情，仿佛插上了情感上的双翼，执着地飞翔在快乐体育教育的蓝天之下。

二、体育心理学的实践意义

体育锻炼是提高学生自尊和自信的重要手段，在体育教学中多给学生创造成功的机会，这会有助于提高他们的自信心，增加他们对自我的肯定。若体育基础较差的学生反复遭受失败的打击，这种糟糕的体验会严重地打击他对体育锻炼的兴趣。

尤其是初中学生，由于年纪小，心理自我调节能力不足，当与别的同学发生矛盾，考试成绩不理想时，很可能会心情压抑或者情绪失控。这时教师若只看表面现象而武断进行批评教育，即使学生表面上有所改观，但可能会对学生造成更深的心理伤害，师生关系也会大受影响，对学生的成长也是极大的不利。

多年的体育教学和实践，让我深深地体会到，学生的体育教学实践不仅仅只是一项生理运动，也是心理活动，需要提升学生自身的心理调节能力。作为一名体育教育工作者，要有一颗博爱的心，关爱留守学生，时刻关注每一位学生的身体和心理的健康成长，多与学生交流，使学生在体育教学中体验成功的喜悦，在初中生活中健康、快乐地成长，为终身体育夯实基础。

教育探索

如何构建充满活力的思想品德课

□青阳县蓉城镇第一小学 王华理

思想品德课，是专门进行道德品质教育的课程，它以态度、情感和行为的改变为主要目标，它的成败与否，直接影响着学生思想道德的发展。因此这就要求教师必须多维度的激活课堂教学要素，为课堂注入活力，构建充满活力的课堂教学氛围，以促进学生知、情、意、行的全面和谐发展。如何构建，笔者认为可以从以下几方面入手：

一、转变角色，发展自我

传统的教育观念中，教师是教学活动的中心，教学活动也被程序化，由教师领着孩子从一个环节转向另一个环节。教师最明显、最直接、最富时代性的角色特征，即学生学习的促进者。在目前教学新理念的指导下，每一节课、每一位教师都需要转变以前“教书匠”的身份。而思品课的自身特色在更大程度上引导教师改变自己的做法，改变自己的角色。他们不再是单纯知识的传授者，而是一位儿童活动的指导者、组织者、支持者和作者。

二、结合实际，畅所欲言

由于小学生年龄小，知识经验少，但是教学时如果教师能注意引导激发他们的求知欲，唤起他们对生活和周围环境的所见所闻，这时同学们的思维就会很快被打开。如教学《家乡变了》这课时，为了让学生更好的了解我国环境污染和破坏的情况，知道“三废”污染的严重性，理解环境为什么亮出了“黄牌”，可以让学生谈一谈身边看到的污染情况。有的说：“工厂排出的污水流入青通河，河水被污染了，鱼常常被毒死很多。”“废渣、垃圾随处可见，看到可难受了。”“有的人不讲文明，垃圾乱扔，苍蝇到处飞……”这时老师再引导大家想一想我们应该怎么办呢？同学们自然就会思考解决办法，我们的教学目的也就自然而然达到了。

三、教学环境，贴近生活

新课程呈现的文化是儿童的文化，要求以儿童现实生活为基础，但也不是学生生活的简单翻版。《品德与生活》这门课程就是以儿童真实生活为基础，它面向的是儿童的整个生活世界，所选的题材都是来自儿童生活，他们所喜欢或探究的主题，所营造的学习环境也非常自然。例如，在教学《家人的爱》一课时，其中有一个情感目标是让学生真实深刻地体会家人对自己的关爱。在教学时，我选择了一个贴近儿童生活的故事，从发生在这位小男孩丁丁身上感人的故事，来想想家人曾经为“我”做过什么？这一下大大启发了学生，教室里忽然变得很热闹，大家都争相发言，还有的甚至说出了感谢家人的话，体会到了父母的艰辛，想找机会感激父母的培育。

四、教学内容，丰富多彩

《品德与生活》并不是一门纯粹德育教育的课，到处还弥漫着其他学科的气息。尤其是自然科学以及健康教育，教学内容丰富且极富童趣。既有突出品德教育的课程，例如：《我的家人》、《我的伙伴》；又有突出科学探究的课程，例如：《我换牙了》、《我有一双明亮的眼睛》；又有表现集体生活的内容，例如：《新朋友新伙伴》等，这种广博的教学内容大大激发了孩子们学习的兴趣，变“要我学”为“我要学”。

正如巴甫洛夫所说：“好的方法将为人们展开更广阔前景，使人们认识更深层的规律，从而更有效的改造世界。”从这一角度出发，作为一名思品课教师，我们也应构建充满活力的课堂，让学生的道德意识与自觉行为相统一，在愉悦的气氛中更好的学习！